



海门：奏响海洋经济大跨越雄浑乐章

沿海是南通最大的资源优势，南通海洋产业生产总值约占江苏省1/4，船舶、海工产业规模分别占中国1/10和1/4，高技术船舶和海工装备跻身国家级先进制造业集群。当前，南通将“海洋”作为“下一个万亿”的关键指向，向海图强，坚持产业拓海、科技强海，加快建设富有江海特色的现代海洋城市。

南通海门是大海之门、江海门户、上海“北大门”，拥有61公里长江岸线和25公里黄海岸线，与上海隔江相望、灯火相照。一百多年前，清末状元、著名爱国实业家张謇围海造田、垦牧植棉，将南通建设成为“中国近代第一城”。海门依海而生，因海而兴。向海，是流淌在这片土地的血脉基因，也是激发这座城市奋力向前的澎湃动能。

近年来，海门认真落实好中央、省市决策部署，扎实推进沿海高质量发展。总投资千亿元的中天钢铁一期一步全面投产，全球最长的风电叶片在海生产，江苏省船舶与海洋工程装备技术创新中心、罗普特（海门）海洋人工智能研究院等高能级科创平台签约落户……以新港口、新产业、新技术推动海洋经济高质量发展的场景遍布海门蓝海。海门正风劲潮涌，向海扬帆，奋力打造“富有江海特色的现代海洋产业发展先导区”。



Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，
请浏览新华报业网
(www.xhby.net)，
或扫描右侧二维码浏览
中国江苏网。



景色旖旎的黄海海滩风光

海风泱泱，海浪沧沧。依海而生、因海而兴的海门正风劲潮涌，向海扬帆，奋力打造“富有江海特色的现代海洋产业发展先导区”。

以港兴业 黄金海岸托起发展希望

走进中天钢铁集团(南通)有限公司，昔日荒滩到处是火热生产的热闹景象，一座智能化、绿色化的海滨钢城矗立在海天之间。行进在海门港新区港东大道上，一片片长达70多米的风电叶片，一个个满载的集装箱不时闪过。在通用码头上，4台750吨的门机迎风而立，一艘艘内外贸船舶有序靠泊。

海门港新区作为海门唯一的靠海区域，拥有海岸线25公里。让“黄金岸线”产生“黄金效应”，是海门一直以来的梦想。

2023年以来，小庙洪上延航道（一阶段）和三夹沙南航道完成升等建设，满足5万吨级船舶乘潮单向通航和2万吨级船舶全潮双向通航，大大提升了海门港作业区船舶通航能力；中天海港码头、中天内河码头以及海润达码头全部完成竣工验收并投产使用；规划港口岸线长度13.4公里，可布设2万吨至5万吨级各类通用及配套泊位47个，目前已建设18个泊位，在建3个泊位，港口年吞吐量近4000万吨。

2024年年底，东灶港作业区三港池海门海螺新材料项目码头工程顺利通过竣工验收，项目建成3个2万吨级码头泊位，年吞吐量可达1200万吨，为该地区发展江海联运和循环经济、实现地区临港产业高质量发展奠定坚实基础。

如今在海门沿海，“公铁水”交通网络密集分布，港口后方陆域腹地广阔，土地资源丰富，港区内码头遍布、吊机林立、巨轮往来、集卡穿梭的繁荣场面正在从愿景变为现实。

高技术船舶和海工装备产业链项目集中签约，总投资20亿元，为全区高技术船舶和海洋工程装备产业注入新动能。

向海图强 海洋经济孕育无限生机

发展海洋经济，首要的就是强产业。高技术船舶和海洋工程装备产业是海门重点发展的产业链之一。近年来，全球第一艘智能深水钻井平台、中国第一艘“运输+起重”一体化深远海风电施工船等一批“国之重器”从海门驶出，海门成为国家级高技术船舶和海工装备先进制造业的重要组成部分，产业“含新量”“含绿量”“含金量”不断提升，海洋经济发展迈出坚实步伐。

以招商局重工、中远重工、海新船务等龙头企业为代表，海门高技术船舶和海工装备产业链集聚规模以上企业31家，其中高新技术企业14家，国家级、省级专精特新企业7家。近三年，规模以上高技术船舶和海工装备产业链企业总产值年增幅均超过27%，2023年总产值超130亿元。2024年10月，8个

行走在沿江沿海，一个个重大项目让人目不暇接，一个个特色产业迅速崛起，昔日荒芜的滩涂正焕发出新的生机。得天独厚的资源家底，坚强有力的产业基础给了海门经略海洋、竞逐蓝海的信心与底气。海门风力发电装备制造产业正加快突破，初步构建了以振江新能源、艾郎风电、通光海缆为重点的海上风力发电装备产业链。目前，振江新能源一期项目已开始试生产，二期项目完成土地挂牌，振江风电铸造项目开始桩基施工；总投资10亿元的通光海缆项目已开始试生产。同时，上海电气、上海申能等项目加速集聚，也将支撑海门海洋光伏、海上制氢、海洋储能等新业态的发展。

自2020年初中天钢铁落户海门港新区后，海门就围绕如何从园区经济转向城市经济开展系统谋划，确立了“建设江苏沿海港产城高水平融合的现代化海港新城”的发展目标，开始针对性配置和招引城市功能配套项目。万达广场、中天五星级酒店、汇金金融街、商业住宅等一批重点配套项目拔地而起，人流、物流、资金流正不断在海门港新区这片热土上汇集。据统计，目前新区12.6万常住人口中有近五分之一是外来务工人员。随着俐马纺织、振江新能源、中天一期二步、二期等一批重大项目陆续建



通光高端能源装备项目

港产城融合 魅力港城绽放夺目光彩

推进沿海开发，发展海洋经济，港口开发是龙头，产业培育是核心，而城市建设则是关键。

站在海门港新区海港大厦顶层极目远眺，远处是烟波浩渺的黄海；中天南通公司生产现场，机械林立、管道蜿蜒，钢铁之城让人震撼；穿过华夏第一龙桥，南黄海的旖旎风光惹人沉醉；海门第三人民医院新院、江苏工程职业技术学院等重点配套工程建设完成……曾经的小渔村逐渐有了现代化港城应有的模样。

成投产，未来3至5年，外来人口年均增长量将超2万人；到“十五五”末，新区常住人口将达到30万人，人员结构丰富、生活需求多样，未来消费潜力巨大。当下，海门正把海门港新区作为发展海洋经济的前沿阵地，加快推进“港产城”融合发展，全力打造港口码头集群、产业发展集聚、商贸业态集中的现代化钢铁产业新城。充分发挥江海河、“公铁水”联运的交通优势，着力发展现代物流、科技服务、信息服务、商务服务等生产性服务业，快速完善医疗、文化、体育、商超等城市功能配套和酒吧艺术街、海港生态公园功能提升等核心文旅项目，全力挖掘海洋、工业等旅游资源，做强文旅产业链，打造一批精品工业游、田园游、研学游线路，不断提高港产城人融合发展质量。

海风泱泱，大潮磅礴。日趋繁忙的港口，广纳四海潮涌；日新月异的港区，产业飞速发展；气象万千的港城，充满勃勃生机……逐梦深蓝，向海图强，海门，正激情高奏海洋经济大跨越的雄浑乐章。

作者：海门区人民政府侨务办公室
摄影：海门区融媒体中心

作者：海门区人民政府侨务办公室
摄影：海门区融媒体中心



海门开发区沿江高技术船舶和海工装备产业链一景